



擦亮生态底色 描绘美丽画卷

——我市各界人士就美丽晋中建设畅所欲言

话题:

蓝天白云常相伴

市生态环境局大气科科长裴国欣:清新的空气、如洗的蓝天,令人心旷神怡。2024年,市委、市政府印发实施《晋中市重点区域重点流域大气和水污染防治差异化管控“十五条”》,进一步提升了我们的污染治理能力和管理水平,全年空气质量持续改善,优良天数改善率位居全省第一。

今年的政府工作报告提出,要“统筹源头防控、过程管理和末端治理,一体推进工业减排、散煤清零、扬尘管控、臭氧治理,强化市城区及汾河谷地大气污染管控,推动全市优良天数持续增加”,为我们下一步工作厘清了思路、指明了方向。

2025年,我们将针对大气环境方面存在的突出问题,持续以减排限排、提标达标、差异管控为抓手,强化重点区域大气污染排放精细化管控,推动生态环境质量持续改善。

具体措施包括:深化结构调整,遏制“两高”项目盲目发展,加快清洁取暖改造,提升绿色运输水平;着力治理升级,推进企业治理提标,实施超低排放改造,提高企业环境绩效;强化科学治理,利用VOCs、O₃走航车等技术手段及时排查处置污染源,通过技术分析精准预测预报不利气象,及时启动预警减排,有效控制重污染天气。

展望未来,我局将全力为人民群众创造更加优越的生态环境。同时,呼吁广大市民积极参与环保行动,共同守护蓝天白云。(记者 武玲芳)

话题:

碧波荡漾水潺潺

灵石县“一泓清水入黄河”办公室主任张耀伟:“一泓清水入黄河”是一项重大的政治工程、生态工程、发展工程、民生工程。政府工作报告提出,要“全面完成‘一泓清水入黄河’工程”,这为黄河流域生态保护进一步指明了奋进方向,明晰了方法路径。

自工程启动以来,灵石县委、县政府高度重视,制定“一泓清水入黄河”三年行动方案和资金筹措方案,成立由县委、县政府主要领导任双组长的领导小组,成立县级“一泓清水入黄河”工作专

良好的生态环境是美好生活的基础、人民共同的期盼。近年来,我市坚持把良好生态环境作为最普惠的民生福祉和最靓丽的发展底色,不断提升生态环境品质,加速推进绿色低碳发展进程,打造更宜居、更舒适的生活环境。今年的政府工作报告提出,要“突出生态治理,全力建设美丽晋中。”我市各界人士就美丽晋中建设各抒己见。



裴国欣



张耀伟



张德生



王晓红

本版策划:路丽华
本版统筹:武玲芳
本版摄影:程婧

班,精心组织,协同联动,奏响新时代“黄河大合唱”。

灵石县“一泓清水入黄河”省、市、县重点工程共32项,我们以工程项目实施为牵引,实施五条支流河道治理等工程,目前省、市级11项工程已全部完工,县级工程完成18项。为全面抓好汾河水治理,灵石县新建并扩容污水处理厂,实施汾河干流灵石段综合治理工程,推进城区雨污分流改造工程,并进行了“清单式”管理、“压茬式”推进、“销号式”整改,不断加强水环境督察整改和面源污染治理工作,持续推进水环境治理提质增效。

如今,汾河灵石段水质得到显著改善,国考断面达四类,静升省考断面达三类。新的一年,我们将打好生态修复保卫战,狠抓汾河各支流沿线道路及沟渠面源污染治理,逐步实现水清、岸绿、河畅、景美的愿景。(记者 李娟)

话题:

逐“绿”前行“碳”新路

山西安泰控股集团副总经理张德生:绿色技术创新,已成为经济社会发展与生态环境保护的重要手段。政府工作报告提出,要“有序实施碳达峰行动,大力发展绿色制造,培育一批绿色车间、低碳工厂,加快建设安泰‘零碳’循环产业园”,为我们今后的工作方向指出了实现路径。

今年,安泰控股集团将进一步坚定绿色低碳发展方向,加速建设安泰“零碳”循环产业园。深化碳资产管理,提升减排效率,依托已建成的碳资产管理平台,进一步优化碳排放监测、核算和管理体系,实现园区碳排放的全流程精准管控。

推广示范项目,扩大技术应用。以工业废气CO₂养殖微藻“碳减排”示范项目为标杆,加快推广CO₂捕集封存利用、矿化固碳、生物养藻固碳等技术,推动更多可孵化、可落地的专有技术在园区内规模化应用,形成可复制的“零碳”技术模式。

强化技术创新,突破关键领域。依托安泰碳中和研究院,加大在可再生能源生产、能源高效存储与转化、低浓度煤层气清洁高效利用等领域的研发投入,突破关键技术瓶颈,形成一批具有自主知识产权

的核心技术。

优化能源结构,推动绿色转型。加快清洁能源替代,推动光伏发电等可再生能源在园区的规模化应用,配套储能设施,实现能源高效利用。

(记者 王爱媛)

话题:

绿满城乡入画来

昔阳县林业局局长王晓红:生态文明建设是关系中华民族永续发展的根本大计,政府工作报告提出,要“突出生态治理,全力建设美丽晋中”。近年来,昔阳县林业局切实把思想和行动统一到市、县各级决策部署上来,以“绿满昔阳”为引领,以学习运用“千万工程”经验为契机,持续推进林业生态建设,不断增强美丽晋中建设成效,积极为晋中高质量发展厚植生态底色。

在生态建设领域,全县坚持生态优先、绿色发展原则,扎实推进城乡绿化工作。“十四五”期间累计完成新造林15万亩,四旁植树500余万株,森林覆盖率达23.8%,林木绿化率提升至56.34%,先后荣获“太行山绿化工程示范县”“国家园林县城”“中国夏季休闲百佳县市”等称号。

通过实施339通道及洪潘线绿化提档工程,实现“绿廊变彩廊,绿带变花带”的景观效果。全县11个精品示范村和34个提档升级村因地制宜完成绿化建设,“开窗见绿、出门见园”成为群众的生活常态。

在乡村振兴进程中,一方面深化“千万工程”经验运用,履行“绿色打底”职责,为文旅发展提供生态支撑;另一方面紧抓集体林权制度改革机遇,落实“山定权、树定根、人定心”原则,引导林权流转促进规模经营,为乡村振兴注入新动能。

接下来,昔阳县将继续贯彻绿色发展理念,深化生态文明建设,持续书写生态保护与高质量发展的新篇章。

(记者 史俊杰)

